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Підготовка соціального педагога у вимірах особистісно-орієнтованого підходу
Однією з найвагоміших сучасних педагогічних проблем є особистісна орієнтація освіти. Поняття особистості та освіти завжди були взаємообумовленими і не розглядалися одне без одного. Проте у сучасних умовах вони набули особливого значення та змісту. Які б реформи, оновлення, модернізації не проводились у державі, усі вони зрештою зводяться до особистості. Тому що немає чудодійних систем. Є лише творча, соціально активна особистість, яка уміє нешаблонно мислити, професійно діяти, створювати нові суспільні цінності та зберігати гуманні стосунки.

Сучасні підходи до розуміння сутності підготовки соціального педагога базуються на педагогічних положеннях організації вищої освіти: «учити тому, що необхідно у практичній роботі після ВНЗ; враховувати соціально-психологічні й індивідуальні особливості студентів»; здійснювати професійну спрямованість навчання та виховання, реалізовувати органічне поєднання навчання з науковою, суспільною й виробничою діяльністю [2, с. 157]. В умовах переходу до особистісної парадигми, оволодіння предметним змістом освіти набуває якісно нового смислу – не самоцілі, а засобу розвитку внутрішнього світу та власного «Я».

У науковій літературі існують різні моделі особистісно-орієнтованого навчання: людиноцентрований підхід К. Роджерса, психолого-дидактична концепція І. Якиманської, дидактична модель В. Серікова, проектна модель М. Алексеева та інші. Але, як показує досвід, кожна концепція має свої особливості і не є ідеальною. Упродовж останніх років значно зріс інтерес до особистісно-орієнтованого підходу і пропонуються такі його форми як: «особистісно-соціально-діяльнісний підхід» (О. Барабанщиков, М. Феденко), «принцип діяльнісно-особистісного підходу» (В. Андреєв), «особистісно-діяльнісний підхід (І. Зимня), «системний особистісно-діяльнісний підхід» (Л. Деркач), «індивідуально-особистісний підхід» (О. Савченко) тощо.

Особистісно-орієнтований підхід реалізується через діяльність, яка має не тільки зовнішні атрибути спільності, а й своїм внутрішнім змістом передбачає співпрацю та саморозвиток суб’єктів навчального процесу, виявлення їх особистісних функцій. Як зазначає М. Гриньова, інноваційність особистісно-орієнтованого навчання полягає в тому, що здійснюється формування особистості, яка здатна адекватно діяти:

· вона орієнтується в обставинах, визначає мету своїх дій, сприймає навчально-виховні задачі як особистісно важливі;

· вона здатна складати план власних дій для досягнення визначеної мети [1, с. 36].
Професійна підготовка соціального педагога тісно пов’язана з його особистісною самореалізацією. Особистісно-орієнтовані технології підготовки соціального педагога гнучко пристосовуються до можливостей студента, динаміки розвитку його особистості під впливом навчання. При цьому обов’язково враховується індивідуальний вибір студентом змісту, видів, форм навчального матеріалу, його мотивація, намагання використати отримані знання самостійно, з власної ініціативи, у ситуаціях, не заданих навчанням, а загалом і в подальшій професійній практиці.

Варто розрізняти поняття особистісного досвіду від поняття індивідуального досвіду соціального педагога. Особистісний досвід, як системний, набувається індивідом у взаємодії з соціальним оточенням. Відповідно ознаками рівня його розвитку є свідомі акти відчуття причетності до соціальних подій, визначення свого ставлення до них та виокремлення себе як об’єкта самопізнання та самовиховання.  Тому, крім індивідуалізації процесу навчання, за умови якого студент, як правило, залишається провідником ідей викладача, який забезпечує його активну, максимально продуктивну роботу, в особистісно-орієнтованій педагогіці студент є творцем власної діяльності, що передбачає не тільки «врахування», але й «включення» його особистісних функцій у навчальний процес, розвиток неповторного суб’єктивного, особистісного ставлення до явищ, процесів, самого себе та своєї діяльності.

Джерелом розвитку особистісних функцій соціального педагога можуть бути усі сфери його життєдіяльності. Особистісний досвід набувається: у сфері інтелектуально-пізнавального пошуку, якщо він перетворюється у пошук знань, сповнених особистісним смислом; у процесі комунікативної діяльності, якщо вона призводить до вироблення і апробації власної позиції, потреби мати власні погляди та уміння відстоювати їх; у сфері емоційно-особистісних проявів, що супроводжуються ціннісними переживаннями у системі відносин та взаємодії, потребою мати власні симпатії та вподобання. 
Особистісно-орієнтований підхід підготовки соціальних педагогів є основою створення у вищому навчальному закладі освітньо-виховного середовища, організації педагогічно доцільного вербального та невербального спілкування, високої педагогічної майстерності викладацького колективу. Особистісно-орієнтований підхід стверджує, що в центрі професійного навчання знаходиться студент – його мотиви, цілі, потреба самовираження. Таким чином, призначення особистісно-орієнтованих технологій полягає у тому, щоб підтримувати та розвивати природні якості студента, його індивідуальні здібності, допомагати у становленні суб’єктності, соціальності, професійної ідентифікації, творчої самореалізації. Ефективність професійної особистісно-орієнтованої підготовки соціального педагога значно зростає, коли студент у процесі навчання бере активну участь у діагностиці саморозвитку, здійснює самооцінку, складає програму самовдосконалення та шукає шляхи самореалізації.
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